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God modell – 
men tid for revisjon, 

som de har fått ansvaret for å drive, 
slik at netto overskudd blir størst 
mulig. Myndighetene er til stede for å 
se til at lover, regler og forskrifter blir 
fulgt.  

Verdiskaping
Kjøde vil gjerne nyansere bildet av 
Oljedirektoratet som en ensidig pådri-
ver for økt oljeutvinning: ”Vi er opp-
tatt av verdiskaping, ikke av volumer. 
Når det framstilles som om vårt mål er 
å få ut alt til den siste oljedråpe, er det 
feil. Vi er opptatt av at selskapene skal 
produsere det som er lønnsomt. Men 
som ressursforvaltere kan vi ikke sitte 
stille og se på at mer enn halvparten 
av oljen blir liggende igjen i under-
grunnen hvis feltene avsluttes i tråd 
med dagens planer. Verdiskapingen 
kan bli enorm både for selskapene 
og for samfunnet dersom vi klarer å 
få ut mer enn dette. Bare én prosents 
økning av oljeproduksjonen utover 
vedtatte planer kan gi inntekter i 
området 100 til 150 milliarder kroner 
med dagens oljepris.” 
      Kjøde viser til Oljedirektoratets og 
Olje- og energidepartementets stolte 
historie fra Ekofisk vanninjeksjons-
prosjekt. Rettighetshaverne trengte 
tilpassninger i rammebetingelsene 
for å kunne ta de store og risikofylte 
beslutningene i 1984. Det har gått 
enda bedre enn noen turde håpe. 

Oljeutvinningen fra Ekofisk er mer enn 
fordoblet, og mer skal det bli de neste 
30 årene. 
      Veggeland mener at det ikke satses 
nok på forskning, teknologiutvikling 
og pilotprosjekter og hun savner vilje 
til å ta i bruk nye metoder på feltene. 
Det er sannsynligvis fremdeles store 
inntjeningsmuligheter her. Hun under-
streker også Oljedirektoratets rolle for 
å få til industrisamarbeid – utover det 
enkelte felt og den enkelte utvinnings-
tillatelse.    
     Historisk har Oljedirektoratet vært 
engasjert i store forskningsprogram-
mer for økt utvinning, som for eksem-
pel SPOR (Statlig program for økt 
oljeutvinning og reservoarteknikk) og 
RUTH (Reservoir utilization through 
advanced technology help). Disse pro-
grammene er avsluttet.  

Pådriver
Nå er Oljedirektoratet sekretariat for 
Force, et samarbeidsorgan mellom 
myndighetene og oljeselskapene. 
Force skal blant annet  virke som en 
pådriver i arbeidet med å få til off-
shore pilotprosjekter, eller fullskala-
testing ute på felt, der oljeselskapene 
samarbeider på tvers av felt og utvin-
ningstillatelser. Det var en arbeids-
gruppe i Force som i 1997 foreslo  at 
Oljedirektoratet  skulle dele ut en 
IOR-pris.

      ”Ikke glem at selskapene er pålagt 
å forske og samarbeide, gjennom 
regelverket, i lisensavtalene og i pla-
nene som vedtas for utbygging og 
drift,” sier Wiborg. 
      Derfor skal IOR-prisen gis for mot 
og vedtak.  Han framholder at Norge 
er ”verdens gunstigste land å forske 
i fordi det er du og jeg som betaler 
brorparten, oljeselskapene får trekke 
forskningsinvesteringer av på skatten.”  

Stjerneeksempler
Norsk Hydro var det første selskapet 
som fikk IOR-prisen, fordi selskapet 
våget å satse på Troll olje. Det var 
mange som mente at oljelaget i Troll 
var for tynt at oljen kunne utvinnes. 
Troll var i en periode norsk sokkels 
største oljeprodusent. Troll olje er også 
et eksempel på godt samspill mellom 
myndighetene og industrien. 
      Analyseselskapet Econ har i en 
analyse av Trollfeltet pekt på at oljen 
neppe hadde blitt utbygd uten 
Oljedirektoratets aktive medvirkning, 
på samme måte som de mange hun-
dre milliardene ekstra kroner i inntekt 
fra Ekofisk aldri ville blitt virkelighet 
uten Oljedirektoratets første res-
sursdirektør, Farouk Al-Kasim og hans 
mange dyktige medarbeidere, tidlig i 
1980- årene. i
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”Bare én prosents økning av 
oljeproduksjonen utover vedtatte 
planer kan gi inntekter i området 
100 til 150 milliarder kroner med 

dagens oljepris.” 
(Johannes Kjøde, OD-direktør)

sier arkitekten
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             et er en av norsk oljenærings      	
	         nestorer – og Oljedirektoratets    	
	         tidligere ressursdirektør –     	        	
             som møter oss for fotografering 
på Norsk Oljemuseum i Stavanger. 
Al-Kasim har vært anonym i offentlighe-
ten de siste årene, helt til hans historie 
ble brettet ut i Financial Times i august. 
Han er forresten en godt skjult hemme-
lighet på Norsk Oljemuseum også. Den 
ellers så omfangsrike utstillingen har 
ikke funnet plass til mannen som – 
i alder av 32 år – skrev første utkast av 
Stortingsmelding 113 i 1972. På forespør-
sel opplyses det fra oljemuseet at det 
er gjort et historiefaglig intervju med 
Al-Kasim for å dokumentere det arbei-
det han har bidratt med. 

Grunnlaget
Den 37 år gamle stortingsmeldingen 
danner grunnlaget for den norske 
oljemodellen og inneholder prinsipper 
for å skille kommersiell funksjon og for-
valtningsfunksjon. Stortingsmeldingen 
danner også grunnlaget for rollene til 
Statoil og Oljedirektoratet. Al-Kasim 
mener meldingen etablerte et grunnlag 
for samarbeid mellom selskapene og 
myndighetene: ”Samarbeid har vært 
min doktrine hele tiden. Det er min 
grunnleggende tro.”
	 Den tilsynelatende spreke og fullt 
arbeidende 75-åringe konsulenten 
mener modellen fungerte impone-
rende godt på nasjonens vei til produk-
sjonstoppen, godt hjulpet av flere store 
olje- og gassfunn. 
	 ”Den norske modellen er impone-
rende på mange måter. Men den har 
svakheter som blir mer synlige etter-
som sokkelen modnes. Problemet er 
at modellen ikke gir rettighetshaverne 
tilstrekkelig incentiv til å produsere fra 
små felt, vanskelige felt og felt hvor risi-
koen er høy. Det blir flere av disse i tiden 
framover. Fortjenesten i slike tilfeller er 
kanskje ikke stor nok for selskapene.”
	 Han minner også om at staten har 
sluttet å ta andeler over 50 prosent i alle 

utvinningstillatelser – og med det også 
risiko og initielle investeringskostnader. 
Al-Kasim sier spillereglene, nyansering 
i rollefordeling på sokkelen, finansielle 
og skattemessige incentiver er basert 
på store felt som Ekofisk, Statfjord og 
Troll – elefantfeltene: ”Modellen for 
utvinningstillatelser har fungert greit i 
elefanttiden og vi har funnet mekanis-
mer for å unngå svakhetene i modellen; 
det at staten måtte inn som investor for 
å øke statens inntekter til 80 prosent.”
	 Høyere risiko må belønnes, og det 
må finnes praktiske løsninger som gjør 
det mulig å utvinne det som er teknisk 
og økonomisk utvinnbart av resterende 
ressurser, framholder han.  
	 ”Jeg har kommet til at Norge er 
nødt til å tilpasse sitt system hvis de 
skal utvinne det som er igjen av res-
surspotensial. Dette er ikke dristig. I alle 
deler av verden med olje opplever du at 
sluttfasen er mest krevende. Det typiske 
er at de store selskapene ikke er interes-
sert i mindre felt fordi kostnadene anses 
som for store i forhold til inntektene. 
Lønnsomheten må bære kostnadene. I 
denne fasen er ikke nødvendigvis den 
norske modellen den beste.” 

Lappe bukser
For Al-Kasim er dette som en disku-
sjon om det er bedre å lappe på gamle 
bukser eller gå til skredderen og få nye 
bukser – særlig etter at du har blitt 
tynnere: ”De buksene vi har i dag har 
elefantenes mål. Buksene ser latterlige 
ut på en kanin. De kan nok tilpasses en 
kanin, men det er kanskje bedre å sy 
nye, skreddersydde bukser.”
	 Han ser utfordringen med at Olje-
Norge fortsatt har en del elefanter i pro-
duksjon. Det kan tvinge forvalterne til å 
håndtere flere ulike modeller, lovmessig, 
avtalemessig og skattemessig. 
	 Norge har overrasket seg selv og ver-
den i måten ressursene er forvaltet på, 
observerer Al-Kasim. I begynnelsen var 
holdningen huff-huff, Norge var redd 
for oljen. I så måte er ringen på mange 

måter sluttet hvis vi legger til grunn 
dagens offentlige oljedebatt hvor olje 
stadig oftere brukes som et fyord.
	 Tvilen den gang – i den tidlige olje-
debatten – om oljen var et gode eller 
en fare, viste seg å være nyttig, mener 
Al-Kasim: ”Hvis Norge hadde gjort som 
de fleste andre land og kastet seg ut i 
eventyret og hengitt seg til den mek-
tige oljeindustrien, så hadde nasjonen 
blitt rammet av oljeforbannelsen. Den 
nye oljenasjonen unngikk at økonomien 
over natten ble rystet av den nye virk-
somheten.”

Mirakel
Alt dette gav den unge oljenasjonen 
noe å bygge på som siden har vært det 
viktigste bidraget til å bygge velferds-
staten. Al-Kasim framhever flere norske 
trekk som har bidratt til suksess, eller 
med hans ord: ”et mirakel”.
	 Nasjonen hadde selvtillit etter Den 
andre verdenskrig, det var ”brusende 
nasjonalisme, skippertaksholdninger og 
stolthet” som gjaldt og dette sammen 
med ”sunt bondevett” som la grunn-
laget. I Norge var det politisk enighet 
om å holde sammen og i alle fall ikke 
bruke uenighet utad i en valgkampanje, 
mener veteranen.
	 ”Jeg forsøkte å overtale Industri
departementet til forberedelser for 
en oljealder. Der ble jeg møtt med en 
avslappet holdning – jasså du mener 
det, ja, det var interessant – vi gjør det 
når den tid kommer. Min største frykt 
etter å ha opplevd relasjonene mellom 
stat og oljeselskap i Irak, var at Norge 
kunne miste styringen til en sterk og 
mektig oljeindustri. Jeg har ikke noe 
imot oljeselskapene, men nasjonen må 
ha styringen.”
	 Det var perspektivet til den unge 
irakeren som på nært hold hadde sett 
hvordan et internasjonalt konsortium 
med flere av de største selskapene – 
blant andre Shell, Mobil, Exxon – utnyt-
tet Irak: ”Da jeg begynte i 1957, var det 
et rikt og arrogant konsortium som 

Den anerkjente norske oljemodellens svakheter blir mer synlig på en  
modnere sokkel. Det mener Farouk Al-Kasim, nøkkelspiller da modellen ble til.  
Han tar til orde for at selskapene må belønnes for å ta høyere risiko.

Bjørn Rasen  
Emile Ashley (foto)
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Etter at Farouk Al-Kasim forlot Oljedirektoratet i 1990 
har han spilt det han selv kaller tilskuerrollen. Som 
konsulent har han derimot ikke manglet oppdrag. 
Farouk Al-Kasim skrev utkastet til Storingsmelding 113 
som ble lagt fram i 1972. Meldingen dannet blant annet 
grunnlaget for Statoil og Oljedirektoratet. Siden har 
Al-Kasim skrevet utkast til en oljelov for oljegiganten 
Irak, 40 år etter at han forlot hjemlandet.D
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Inntil i fjor høst slåss oljeindustrien om 
å få tak i nye fagfolk. Den skulle erstatte 
alle som gikk av for aldersgrensen, og 
industrien skulle bemanne nye rigger 
som fikk oppdrag på norsk sokkel. En 
rekke nye selskaper kom inn i næringen, 
og alle trengte folk med kompetanse.
      Så kom finanskrisen og fallende 
oljepriser, og deler av bransjen gikk fra 
rekruttering til permittering. 
      Spørsmålet mange stiller seg, er om 
nedgangen kan føre til at unge men-
nesker skygger unna oljenæringen – på 
samme måte som rundt tusenårsskiftet.  
Den gangen fikk næringen rykte på seg 
for å være en ”solnedgangsindustri” – 
som ingen ved sine fulle fem ville satse 
framtiden sin på.
      Omtrent på samme tid ble den labre 

interessen for å studere realfag definert 
som et nasjonalt problem av daværen-
de utdannings- og forskningsminister 
Kristin Clemet. Stemningen ble enda 
dårligere da OECDs Pisa-undersøkelse 
fra 2003 viste at nivået på norske 
15-åringers kunnskaper i matematikk 
og naturfag hadde gått ned fra tidli-
gere år.
      Ifølge Thina Hagen, fagsjef for kom-
petanse i Oljeindustriens landsforening 
(OLF), et der et enormt behov for fag-
folk innen teknologiske fag og realfag 
generelt i OECD-landene. 
     I 2000 – da solnedgangsstemplet var 
på sitt tydeligste – ble OLF bedt av sine 
medlemsbedrifter om å lage en rekrut-
teringskampanje for petroleumsfagene.
      Siden har det vært økning i søkna-

dene til høyskolene, og vekst i realfags-
linjene i videregående skole.  I 2006 var 
petroleumsfag det vanskeligste studiet 
å komme inn på ved Universitetet i 
Stavanger, forteller Hagen.  
      Hun understreker at nedgangen i 
søkningen til realfag/tekniske fag rundt 
tusenårsskiftet ikke rammet yrkesfag 
som boring og brønn. Det var ved 
høyskoler og universiteter den dalende 
interessen ble registrert.
      Til tross for økningen i interessen for 
realfag, ligger utfordringen for industri-
en fortsatt i å få tak i nok ingeniører, og 
spesielt seniorpersonell. Men oljesek-
toren er, ifølge Hagen, den som sliter 
minst. Den er attraktiv for alle grupper 
fortsatt.
      Derimot er etterspørselen etter fag-

Astri Sivertsen
(tekst og foto)

En real utfordring  
for nye ingeniører

Nyutdannede ingeniører søker seg til oljebransjen.  
Men det er hard kamp om jobbene.

hadde enerettighet i hele Irak mot å 
betale nasjonen en royalty på cirka fem 
prosent.”
	 Kongedømmet ble avskaffet og de 
nye makthaverne syntes ikke at avta-
len med Iraq Petroleum Company var 
akseptabel. Forhandlingsrunder fulgte, 
konsesjon for letearealer ble tilbaketruk-
ket og det var steile fronter.
	 ”Jeg reflekterte over hva som var 
galt i relasjonen mellom myndighetene 
og selskapene. Staten kan ikke gjøre alt 
selv, og selskapene var vant til å få det 
som de ville. De trodde ikke ”motstan-
deren” kunne presse dem. Når motpar-
ten turde å trekke konsesjonen tilbake, 
så erkjente selskapene at makten var 
der. Det var latterlig,” mener Al-Kasim 
som så for seg at det måtte skapes en 
balanse, slik at selskapene og staten kan 
jobbe sammen. De må gjerne mene for-
skjellig, men love hverandre å respek-
tere spillereglene, og da koker det ned 
til hva spillereglene bør være.
	 I sin jobb i det norske industride-
partementet pekte Al-Kasim på en 
del prinsipper for å skille kommersiell 
funksjon og forvaltningsfunksjon. 
Dette for å skape grunnlag for sam-
arbeid. Prinsippene ble lagt til grunn 
i den norske modellen – festet til 
papiret av Al-Kasim som et utkast for 
Stortingsmelding 113 i 1972: ”Den ende-
lige meldingen var selvsagt et resultat 
av departementets videre arbeid og 
ikke noe jeg gjorde alene.”
	 Han er klar på at staten må eie res-
sursene og ha mesteparten av over-
skuddet. Oljeselskapene må få rimelig 
belønning. De må tjene nok til at de 
tjener nasjonen på en skikkelig måte. 
Tjener de for lite, yter de ikke sitt beste.
	 Al-Kasim har det samme perspekti-
vet i dag. Mye har endret seg på norsk 
sokkel, men han legger de samme tre 
dimensjoner til grunn i dag som den 
gang: Ha kontroll på utvinningstem-
poet, unngå oljeforbannelsen med at 
økonomien løper løpsk og det tredje, 
akseptere at fortjenesten ikke kan være 
lik hele tiden. 

Første dimensjon
Vi mister den nasjonale styringen hvis 
vi går for raskt fram. Går vi saktere fram, 
blir aktørene bedre kjent, de lærer 

underveis og forstår innvirkningen på 
samfunnsøkonomien.
	 ”Tidligere industriminister Finn Lied 
sa at vår policy var å ile fram sakte. 
Kommersielle krefter var frustrert fordi 
det ikke gikk fort nok. De så nok en 
fantastisk anledning til å vokse og gjøre 
seg rike. Men vi hadde en arbeiderpar-
tiregjering og en borgerlig som holdt 
fast på politikken. Det er en usedvanlig 
demonstrasjon på nasjonal styrke – over 
så lang tid.”
 
Andre dimensjon
Al-Kasim hevder at Norge har unngått 
oljeforbannelsen ved å gå forsiktig fram. 
Økonomien ble ikke rystet over natten. 
Samtidig ga den første 12-års perioden 
norsk industri anledning til å komme inn 
og lære av de utenlandske selskapene. 
Og dette ble gjort uten å velte annen 
industri. Målet om 70 prosents norske 
leveranser til oljesektoren ble mulig-
gjort. 
	 ”Vi økte nytteverdien av olje til sam-
funnet og skapte en bærekraftig indus-
tri. Hadde vi ikke tatt disse grepene, 
så hadde Norge senere gått glipp av 
enorme inntekter fra eksport av tekno-
logi og oljetjenester.”
	 Alternativet var oljeforbannelsen 
med overflømming av norsk økonomi.

Tredje dimensjon
Den 32-årige Al-Kasim fikk en rask 
ansettelse i departementene. Hans 
første oppgave i 1968 var å evaluere 
Cod-funnet i Nordsjøen, og han konklu-
derte med at dette funnet ”vil uten tvil 
få en enestående betydning for fram-
tidige oljeaktiviteter i Norge.” Samtidig 
forberedte han sine nye kolleger på at 
en optimal utvinning av oljeressursene 
kom til å kreve et proaktivt samspill 
mellom staten og rettighetshaverne. 
Fortjenesten fra den nye industrien kom 
til å variere: ”Den er avhengig av den 
risiko investoren tar når han investerer.”
	 At staten selv har tatt stor risiko gjen-
nom å ha stått for mer enn halvparten 
av investeringene i mange utbygginger 
opp til 90-årene, var nøkkelen til suksess 
med økt oljeutvinning på sokkelen: 
”Selskapene kunne ikke si at myndighe-
tene unnlot å ta sin del av risikoen. 
Det er innenfor denne rammen han 

mener ”vi” har lykkes med å gi nasjonen 
et av sokkelens største oljefelt; Troll. 
     ”Selskapene var i utgangspunktet 
villig til å droppe oljen i Troll. Olje
direktoratet gikk mot de store selska-
pene. De snudde. Vi måtte gå til depar-
tementet og be om en ekstra bevilgning 
på fem millioner kroner for å få råd til en 
studie om Troll. Departementsråd Oluf 
Møller gikk med på det.” 

Resten er historie
Al-Kasim mener Troll framstår som  
det største monumentet for Olje
direktoratet.
	 På en mer moden sokkel i dag er 
dette bildet endret. I flere utvinningstil-
latelser står selskapene for en større 
del av investeringene og det er i disse 
tilfellene Al-Kasim tar til orde for større 
belønning for økt risiko.
	 ”Norsk oljealder begynte bra. Vi har 
riktignok foretatt en del justeringer 
etter hvert. Men tiden står ikke stille. 
Ressursgrunnlaget har endret seg og 
energibildet globalt har endret seg. De 
miljømessige konsekvensene av olje-
virksomheten har endret seg, og med 
det holdningene til virksomheten.  
     Alt dette gir oss utfordringer. 
Hvordan skal vi tilpasse oss – uten å 
ødelegge det som er igjen av elefant
perioden; de store funnene.” i

Vil bli ingeniører.  Fra venstre: Philip 
Alexander Nordås, Espen Johannesen og 
Jonas Lie Olsen er alle i det første kullet på 
undervannsteknologistudiet som startet 
for tre år siden.
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Farouk Abdul Aziz Al-Kasim forlot irakisk oljeindustri, 
sammen med sin norske kone Solveig, i 1968 og fikk 
– etter et opphold i London – ansettelse i det norske 
Industridepartementet. Han ble ansatt som ressursdi-
rektør ved opprettelsen av Oljedirektoratet i 1972 og 
ble i stillingen i 18 år. 

Al-Kasim har blant annet fått Society of Petroleum 
Engineers’ (SPE) utmerkelse Oilman of the year i 
1992 og Offshore Northern Seas’ (ONS) distinguished 
award i 2006. 

Han har skrevet boken Managing petroleum resources 
– The Norwegian model in a broad perspective. (2006)

Les mer om Al-Kasims historie på Financial Times 
nettsted. (http://www.ft.com/cms/s/2/99680a04-
92a0-11de-b63b-00144feabdc0.html)

Les mer om Oljedirektoratets rolle i forvaltningen av 
den norske oljemodellen på www.npd.no/no/om-OD/  

”Men vi hadde en arbeiderpartiregjering og en borgerlig som holdt fast på poli-
tikken. Det er en usedvanlig demonstrasjon på nasjonal styrke – over så lang tid.” 
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